

# 将民族文化注入特色旅游肌理

## 发掘文旅资源 新津助力小金脱贫奔康

新津县援藏工作队副领队文丕凌清晰地记得,在盘山公路上行进了大半个小时,一个拐弯,就见到了董马藏寨。那时,一缕阳光正好照射在山谷间的寨子上,蓝天映衬着白云,让人神清气爽。“非常漂亮,简直是人间仙境。”文丕凌说,小金县虽有驰名中外的四姑娘山,但像董马藏寨这样藏在深山的自然和文化盛景还尚未被发掘。枕着金枕头,总要唱好山歌。自然风光和文化特色,是小金县宝贵的旅游资源。如何发掘好本地独特的文旅资源,助力群众脱贫奔康,新津县援藏工作队给出的答案是保护好藏族古文化,乡村民俗旅游唱戏发力。



藏族村民跳起欢乐的马尔锅庄

### 修复古碉楼 塑造旅游新地标

9月,小金县日尔乡董马村,金黄色的小麦梯田顺着山势延伸,板块分明。山腰上的董马藏寨平均海拔3200米,因为交通不便,半农半牧,靠种植胡豆、洋芋维持生计,从山上采摘的土特产,人背马驮地卖进城,勉强能够生活。事实上,董马村生长着七八十种名贵中药材,贝母、川穹、虫草……

“4月开始,羊角花就开了,五颜六色的,一直开到七八月。”董马村村支部书记杨金华说,每年花开都会吸引不少本地游客,高峰期车从村头排到村尾,一天上千人。但村里没有接待能力,人来拍拍照,又开车走了。羊角花又叫杜鹃花,植物专家在小金县考察发现的野生杜鹃花已经有7种之多。

新津县援藏工作队打造包装整体旅



帮助董马藏寨碉楼遗址重建

游项目时,指导帮扶董马藏寨成立了集体经济,已打造8户民宿,能接待60多人住宿,每天餐饮接待能力扩大到数百人。“旅游接待专合社和村委会统一打造,定价格、培训接待,不能哪个随便要价坏了规

矩。”杨金华说,有了这8户“典型”,其他村民也跃跃欲试。

董马藏寨,相传是个古寨,是土司所在地,附近山上还有古战场遗址,曾经屹立在寨门口的破败古碉楼就是身份和地位的象征。“一方面只有土司才能修碉楼,另一方面,碉楼也有军事意义。”杨金华说,村寨的历史,连年龄最大的老人也无法说清。

修复古碉楼,塑造新的旅游地标。今年8月,投资40万的古碉楼修复项目启动。“长宽各8米,逐层往上缩减,最高高度达到28.7米。”新津县援藏工作队成员冯勇介绍,按照1:1的比例原址重建的董马藏寨古碉楼,全部使用当地原生态的石材、木材,甚至没有钢筋水泥,完全使用原始工艺。“建好后可登顶俯瞰整个村寨。”

### 传承非遗 让马尔锅庄成旅游品牌

小金川河南岸的宅垄乡马尔村,马尔锅庄在崇山峻岭间已延唱上千年,从重大节日的祭祀活动,到田间地头劳作之歌,或优美流畅、节奏轻快;或热情奔放、舞蹈律动。不拘时间地点限制,表达着藏乡人民的真情实感。

9月22日,在宅垄乡马尔村,身着盛装的藏族村民跳起锅庄,男声宏亮高亢,女声尖细明亮,从一个横排到围城圈,脚步铿锵有力,整齐划一。作为省级非物质文化遗产传承人,花白胡子的牛富强站在圈中,认真指点村民的舞步,下个月,他们将出征全省

的比赛。

“爷爷的爷爷往下传,一代一代的,我十多岁就开始跳锅庄了。”牛富强说,记忆中,农闲农忙时,大家都会绕着篝火跳锅庄,特别是过年时,从初二到十五,一桶啤酒,篝火不熄,锅庄不停。但现在会跳锅庄的年轻人越来越少,有失传的风险。

马尔锅庄中男领女和的形式独特,乐器种类之齐备也是少见,其对于藏族舞蹈史乃至中国舞蹈史都有极高的研究价值,对整个小金地区乃至整个嘉绒地区的精神文明建设和丰富人民群众的文化生活,都

具有极大的推动作用。“马尔锅庄是继四姑娘山自然景观后的又一道靓丽的人文景观。”新津县援藏干部李毅松表示,正在建设中的马尔锅庄传习所,将于明年6月建成投用。

120m<sup>2</sup>文化展示厅、300m<sup>2</sup>马尔锅庄演出厅,匹配住宿楼、旅游厕所和1240m<sup>2</sup>停车场,除了进村社、进校园,马尔锅庄有了固定的传习场所和表演场所,通过民俗文化表演吸引游客,带动当地及周边百姓土特产销售,促进经济发展,也为申报国家级非物质文化遗产创造条件。

### 文化为魂 将旅游做成扶贫产业

小金县是国家级贫困县,88个贫困村、2900多户贫困户、1万多名贫困人口。以文化旅游为主体,以项目为推手,打造产业扶贫。从2016年到2021年,新津县援藏工作队投资1485万元,打造小金县乡村旅游户外运动综合体示范项目,占援藏资金的40%,力度不可谓不大。

小金县乡村旅游户外运动综合体示范项目,分布在小金县13个乡镇,新格乡尺码地、元营村尺码地乡村旅游户外综合点、四

姑娘山镇双碉村,建设旅游厕所、停车场、农副土特产品销售点……项目建成后,将快速促进和推动小金乡村旅游业发展、农副土特产品销售,实现沿线百姓增收致富,助推小金县精准扶贫。

酒香也怕巷子深,做好基础建设的同时,新津县利用本地资源,加大对外宣传,推介小金特色文化旅游资源。在客源上也是想尽了办法。

“四姑娘山镇游客多,我们跟镇上客棧

结对子,互相推介。”文丕凌说,两地相隔30公里,完全可以实现住在四姑娘山,要在董马藏寨,尤其是旺季时,错峰旅游对客源带动力很大。

9月下旬,董马藏寨的杨志兵家门外开满了格桑花、向日葵。今年的羊角花节,占据绝佳“口岸”的杨家有2万多元收入,国庆还没到时,老客户就把5间房抢订一空。院坝里晾晒着菌子,那是相熟的客户早就订好的,过几天就会寄给城里的客人。

### 援藏/项目



援藏医生指导马尔康市人民医院医生操作腹腔镜

## 筹建科室 制定管理制度 给藏区留下一支带不走的医疗队伍

一个个医疗卫生项目拔地而起,为藏区医疗改善提供保障;一个个医疗骨干手把手教学,毫无保留地将经验方法教给藏区医务工作者。医疗卫生事关重大民生,成都援藏人毫不马虎,结合当地实际,精心组织、高效推进藏区医疗水平大提升,守护藏区同胞的身体健康。

### 市级医院有了第一台手术

“我们来之前,马尔康市人民医院从没见过一台手术。”谈起刚到马尔康时的情景,现为马尔康市人民医院副院长的援藏干部杨志明记忆犹新。由于医疗卫生专业技术人员匮乏,医院管理制度不规范等问题较多,许多工作难以开展,“全院只有内科一个科室,虽然有一些先进医疗设备,但没人会用。”

援藏队就此按照等级医院要求,为马尔康市人民医院筹建了外科、儿科、妇产科、急诊科等科室,并制定了合理的管理制度。“我们现已成功实施多台手术。”为给藏区留下一支带不走的医疗队伍,各援藏医疗队以专业技术人才培养为重点,努力实现“派出去”与“请进来”相结合、“输血”与“造血”相统一,做好“传帮带”,着力提高藏区医疗技术水平。“从援藏医生那里学到很多东西。”23岁的吴乾鹏是马尔康市人民医院入职不久的医生,作为援藏医疗“传帮带”的受益者,他感慨万千,“我们一周有两三次专科培训,还有机会进行临床操作,对一些新进设备也慢慢上手了。”

同样,在急需医疗技术人员的松潘

县,在大邑县的支援下,目前实施手术示教200余次,专题讲座40余次。

### 旅游核心区有了高压氧舱

再过一个多月,外派学习两个月高压氧舱操作技术的医护人员就会回到位于道孚县八美镇的道孚县第二人民医院,准备就绪的高压氧舱设备届时就能投入使用。道孚县第二人民医院由原来的八美镇中心卫生院改扩建而来,按照二甲医院标准打造。郫都区援藏工作队2017年追加援藏资金355万元,建设医院中心供氧系统、手术净化设备和高压氧舱,该院由此成为甘孜州首家拥有高压氧舱和无菌手术室的镇级医疗机构。

八美镇属道孚县一级副中心城镇,平均海拔3500米,距离道孚县城78公里,距离丹巴县81公里,距离康定县138公里,是甘孜州全域旅游重要节点。改扩建前的卫生院承担着八美片区四乡一镇的医疗救护、突发事件急救、旅游救援等工作,因设备设施、医疗技术落后等原因,无法满足片区百姓和游客的医疗卫生需求。在旅游旺季,当游客发生高原反应情况危急时,及时吸氧治疗是直接有效的治疗方式。但此前,卫生院的用氧都采购于雅安安全等地,常常供不应求。

“今年八美地区跑马场吸引了20多万游客。”郫都区援藏工作队副领队肖健说,高原温差大,游客感冒后容易发生高原反应,改扩建后的县第二人民医院有了医疗设备和救治条件,游客能得到及时的治疗,也有了更为扎实的安全保障。

### 援藏/人物



岳军为俄瓜村村民做技术指导

## 他这样践行俄瓜村“第一书记”

“今年,基地100亩大蒜保守估计纯收入10万元以上。”在黑水县双溜索乡俄瓜村大蒜标准化种植基地,彭州援藏干部岳军脸上露出了笑容。去年,作为彭州市第三批援藏干部人才对口支援阿坝州黑水县的岳军,挂任黑水县农业畜牧和水务局副局长,后又成为俄瓜村“第一书记”。

“如何发挥自己的专业特长?”岳军一直思考着。岳军是一名经验丰富、技术过硬的专业技术人员,负责全县种植产业,让他有了发挥的平台和空间。他充分调动全县“五个一”干部驻村帮扶力量中驻村农技人员的积极性,发挥片区农技服务团队作用,深入田间地头对全县早实核桃、道地药材、生态果蔬等经济作物种植进行分类指导,加强产前物资筹备、产中田间管理、果树修剪等技术和产后整理及市场分析等技术帮助。

深入调研全县农畜产品发展情况后,岳军认为黑水温差大,阳光足利于大蒜的生长,这种环境生长的紫皮大蒜大蒜素含量高、品质好、价值高,且黑水有很好的大蒜种植基础,只是老百姓采取传统种植方式,没有形成产业集聚效应,

产品产量和品牌影响都上不去。为此,他提出标准化、规模化发展紫皮大蒜种植的建议,“让产业发展成为致富引擎!”

在岳军的参与下,彭州援藏工作队积极发挥桥梁纽带作用,引入彭州市蔬菜协会,在双溜索乡俄瓜村采取“支部+合作社+企业”的方式建立起100亩标准化大蒜种植示范基地,计划用3年时间将种植规模扩展到1000亩。那段时间,岳军长时间驻扎在俄瓜山上,与村民同吃同住,手把手教授村民种植技术。

俄瓜村是一个位于海拔近3000米半山上的贫困村,山路狭窄弯道众多,坐汽车上一次山需要近1小时。今年4月,为更好推动彭州援助俄瓜村大蒜种植示范基地建设和建档立卡贫困户脱贫工作,岳军主动要求到俄瓜村挂职第一书记。他到村后很快熟悉了村里情况,与贫困户结对子,帮助分析增收渠道;与村干部一道推进项目建设,为产业发展提供支持;开办农民夜校进行技术培训,教会老百姓农业实用技术。

岳军的付出,村民看在眼里记在心里,很快,村民对他竖起大拇指,也更加配合支持他的工作。

记者手记

从川U到川V,这是我们沿途的采访路线。经丹巴进入小金,天气转晴。就在被阳光晒得慵懒的午后,突然听到空灵的马尔锅庄,男女对唱,踩着鼓点或跺脚或转身,令人身心一震。那一刻,突然感受到文化的力量,这是时间和民族的沉淀。跳动的锅庄圈内,我们看到年轻人的面孔,历史不会断代,他们一直会在,这真好。